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Hohenwarther Veltliner-Vielfalt
Das Weingut Doris und Leopold Sutter steht für Roten, Frühroten und Grünen Veltliner von kalkreichen Schotterböden der Ur-Donau. Und damit für mineralische Weine mit großem Reifepotenzial.
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Geschichte. Leopolds Großvater August war der erste Winzer in Hohenwarth, der Wein in Flaschen füllte. Mit seiner Veltliner-Cuvée „Herrenberg“ und seinem Blauen Portugieser war er in den besten Restaurants des Landes vertreten.
Gegenwart. Seit dem Quereinstieg von Doris Sutter im Jahr 2014 hat sich viel am Weingut getan, der Fokus liegt heute ganz klar auf Veltliner-Vielfalt. Roter, Frühroter und Grüner Veltliner bilden das Kernstück des Sortiments.
Das gemeinschaftliche Tun, ihre unterschiedlichen Stärken und Kompetenzen und die gemeinsame Leidenschaft für den Wein sind die Basis des Erfolgs von Doris und Leopold Sutter.
Philosophie. Naturnahe Bewirtschaftung der Weingärten und Zurückhaltung im Keller kennzeichnen die Arbeit von Doris und Leopold Sutter. Im Weingarten zeigt sich das durch sorgfältigen Rebschnitt, kontrollierte Laubarbeit, nützlingsschonende Rebstock-Behandlung, wassersparende Bodenbearbeitung und schonende Handarbeit.
Im Keller greifen die Winzer so wenig wie möglich in die Weinwerdung ein. Jeder Wein soll sich individuell entwickeln, seine Herkunft transportieren und somit unverwechselbar sein.
Im Stahltank oder Holzfass ausgebaut lagern die Weine nach der Füllung im naturtemperierten Keller, in dem es sommers wie winters zwischen acht und zehn Grad hat. Das optimale Umfeld, damit die Weine zur Ruhe kommen und in der Flasche weiter reifen können.
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Weinviertel DAC
„Districtus Austriae Controllatus“. Schon seit 2003 existiert die kontrollierte österreichische Herkunftsbezeichnung im Weinviertel. Damit war das Weinbaugebiet das erste in Österreich, das sich Herkunfts- und Sortentypizität als gesamte Region auf die Fahnen heftete. Und welcher Wein charakterisiert das Weinviertel besser als der Grüne Veltliner!
Weinviertel DAC steht für den klassischen würzig-fruchtigen Grünen Veltliner mit dem typischen „Pfefferl“. Alle zur DAC-Prüfung eingereichten Weine werden von einer unabhängigen Weinkommission blind verkostet, nur jene mit dem sortentypischen Charakter des Gebietes dürfen als „Weinviertel DAC“ vermarktet werden.
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Das Sortiment von Doris und Leopold Sutter zeichnet sich vor allem durch Veltliner-Vielfalt aus. Der Rote Veltliner mit seinem feinwürzigem Bukett ist rar in Hohenwarth, am Weingut Sutter spielt er eine wichtige Rolle. Der Frührote Veltliner macht schon als junger Spaß, erkennbar ist er an seinem Aroma, das an Bittermandeln und Blüten erinnert. Und der Grüne Veltliner ist der klassische Vertreter des Weinviertels, ihn gibt es in fünf unterschiedliche Varianten.
Weitere Rebsorten sind Riesling, Rivaner, Blauer Portugieser, Blauer Burgunder, Blauburger und Blauer Zweigelt.
Die Weine vom Weingut Sutter werden in drei Kategorien angeboten:
· Gutsweine: unkompliziert & frisch
· Ortsweine: klassisch & puristisch
· Lagenweine: individuell & präzise
Weiters gibt es zwei Frizzante-Weine.
Doris und Leopold Sutter beschreiben ihre Weine so:
· jahrgangs-, lagen- und sortentypisch
· mineralisch
· lange haltbar
· knochentrocken
· schlank
· eigenständig
· ehrlich
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Der Ort Hohenwarth wurde um 1150 erstmalig urkundlich erwähnt. Schon damals erkannte man das Potenzial für den Weinbau. Er reicht in der Region am „Dreiländereck“ Weinviertel – Wagram – Kamptal zurück bis ins 10. Jahrhundert. Die Gründe dafür liegen auf der Hand:
Karge, kalkreiche Schotterböden der Ur-Donau und wenig Niederschläge lassen die Rebstöcke tief wurzeln. Das pannonische Klima mit warmen Tagen, kühlen Nächten und die stetigen Winde vom Manhartsberg sind Garant für aromatische Weine mit frischer Säure und feiner Frucht. Doris und Leopold Sutter kennen ihre Lagen ganz genau und wissen um die Besonderheiten und Herausforderungen. Ihr Ziel ist es, diese Lagencharakteristika in ihren Weinen schmeckbar zu machen.
Hochstrass
Die Ried Hochstrass ist mit ihrem tiefgründigen, gut durchlüfteten, wasserdurchlässigen Schotterboden und dem stark kalkhaltigen Oberboden aus Sand und Lehm ideal für Grünen & Roten Veltliner und Riesling. Besonderes Kennzeichen: In höheren Lagen kann es auf diesem Südhang ganz schön windig werden. 
Laa
Die Lage Laa ist die traditionsreichste Riede des Weinguts, sie hieß vormals Herrenberg. Schon Leopolds Großvater pflanzte hier Grünen Veltliner. Ihre Besonderheit ist die ungewöhnliche Bodenbeschaffenheit: Der sehr kalkhaltige Oberboden setzt sich aus rund zwei Dritteln Braunerdeschicht und einem Drittel sandigem Schotter zusammen. Auf ihm wächst ein extrem lagentypischer Wein, der Weinviertel DAC Reserve Ried Laa.
Mühlweg
Eine klassische Burgunderlage. Auf einer rund 320 Meter Höhe gelegenen Ebene wachsen hier Pinot-Stöcke. Dichter, lehmiger Löss verleiht dem Blauen Burgunder Konzentration und Kraft, der beständige leichte Wind sorgt für eine feine, elegante Frucht und die schlanke Struktur. 
Kellerberg (vormals Hintaus)
Diese Lage auf den Punkt gebracht: sehr sonnig, sehr windig. Ideale Voraussetzungen für den Roten Veltliner, er gedeiht auf dem reinen Schotterboden mit hohem Braunerdeanteil sehr gut. Umso mehr, als der hohe Kalkanteil das Seine dazutut, um den Wein mineralisch und straff zu machen.


Steinbruch
In der Ried Steinbruch sind der Grüne und der Frührote Veltliner zuhause. Die Kombination aus sandigem Löss auf tiefgründigem Schotter und der nach Süd-Westen ausgerichteten sanft abfallenden und windgeschützten Lage ist prädestiniert für feingliedrige und elegante Weine.
Neubirg
Auch hier fühlt sich der Grüne Veltliner wohl, und mit ihm der Zweigelt. Die nach Süd-Osten ausgerichtete in Terrassen angelegte Kessellage schützt die Reben vor dem Wind aus Westen. Dichter, lehmiger Löss auf Schotter garantiert fruchtige und würzige Weine.
Gartensteig
Die Riede Gartensteig liegt auf einer Ebene im südlichen Teil von Hohenwarth auf rund 360 Metern Höhe. Hier weht fast immer ein leichter Wind, der für gute Durchlüftung im Weingarten sorgt. Im Boden herrschen Schotter, Braunerde und Lehm vor. Hier wächst neben Burgundersorten und Rivaner auch Blauer Portugieser auf bis zu 50 Jahre alten Rebstöcken.
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50 % Grüner Veltliner, 20 % Roter Veltliner, 10 % Frühroter Veltliner, 6 % Riesling, 2 % Blauer Portugieser, 4 % Blauer Burgunder, 2 % Blauburger und 6 % Blauer Zweigelt.
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Weingut Doris und Leopold Sutter
3472 Hohenwarth 77
Tel.: + 43 664 788 24 09
E-Mail: office@weingut-sutter.at
www.weingut-sutter.at
https://www.facebook.com/WeingutSutter
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havel & petz – der organisierte Genuss
Fillgradergasse 15/11
1060 Wien
Tel.: +43 1 913 42 74
E-Mail: office@havel-petz.at
www.havel-petz.at
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